

**Мемориальный музей  
дважды Героя Советского Союза  
Маршала Советского Союза И.Х. Баграмяна  
в ГБОУ города Москвы  
«Школа № 1222 имени Маршала Советского Союза И.Х. Баграмяна»**

Наш музей посвящён выдающему советскому военачальнику, дважды Герою Советского Союза Маршалу Советского Союза Ивану Христофоровичу Баграмяну (1897 – 1982). Наша школа № 1222 (директор – Финагин Василий Геннадьевич) с 2010 года с гордостью носит имя этого легендарного полководца, одного из маршалов Победы в Великой Отечественной войне.

Музей был открыт 1 сентября 2010 год в здании школы № 1222 по адресу: Москва, ул. Нижегородская, дом 67. В данный момент руководителем музея является Корпачев Вячеслав Викторович, учитель истории и социально-гуманитарных дисциплин.

По состоянию на начало 2020 года в музее насчитывается 221 экспонат основного фонда. В нашем музее вы можете проследить жизненный и боевой путь выдающегося полководца. Здесь представлены подлинные уникальные вещи, принадлежавшие Ивану Христофоровичу Баграмяну, любезно переданные в школьный музей семьёй и близкими маршала, в частности, его внуками Иваном Сергеевичем Баграмяном и Кариной Сергеевной, с которыми музей активно сотрудничает.

Экспозиция музея построена по хронологическому принципу и охватывает все периоды жизни И.Х. Баграмяна. Музей включает следующие разделы экспозиции: 1. Юность И.Х. Баграмяна; 2. Выбор на всю жизнь; 3. На фронтах Великой Отечественной; 4. Мирные дни; 5. В кругу семьи.

Актив музея составлен из педагогов школы, родственников И.Х. Баграмяна (И.С. Баграмян) и учащихся – учеников кадетских 7к и 8к классов и 9 класса. Актив музея проводит поисково-исследовательскую, проектно-исследовательскую и экскурсионно-просветительскую деятельность, посвящённую жизни и деятельности маршала И.Х. Баграмяна, активно работает над пополнением фондов музея новыми экспонатами.

Одним из важнейших направлений работы музея является экскурсионная деятельность. Экскурсии в музее проводят члены музейного актива – педагоги и учащиеся для всех возрастных категорий – от воспитанников дошкольных образовательных учреждений (детские сады) до ветеранов войны и труда, активно и охотно посещающих наш музей. Особое внимание мы уделяем тематическим экскурсиям, посвящённым как отдельным страницам жизни И.Х. Баграмяна (например, его деятельности в эпоху Великой Отечественной войны), так и приуроченным к памятным датам и дням Воинской славы России (годовщины рождения и кончины маршала И.Х. Баграмяна, годовщины победы в битве за Москву и в Сталинградской битве). Экскурсии строятся с учётом возрастных особенностей экскурсантов,

их образовательного уровня. Члены актива музея – кадеты 7к и 8к классов представили в рамках фестиваля «Кадетская звездочка» две разработанные ими экскурсионные программы (в 2018 – 2019 и 2019 – 2020 учебных годах): «Московские адреса И.Х. Баграмяна» (второе место на городском конкурсе кадетских экскурсионных программ) и «Москва литературная: Писатели фронтовики в Москве» (приурочена к 75-летию Победы).

Самое непосредственное участие члены музейного актива приняли в городском проекте «Путь героя» (2019 – 2020 гг.), задачей которого было – пройти по боевому пути Героя Советского Союза, именем которого названа школа. В начале октября 2019 года члены Актива музея – В.В. Корпачев и учащиеся 9 классов (отряд Юнармии «Пылающие сердца») совершили пеший трёхдневный поход по Ульяновскому и Козельскому районам Калужской области, где в 1942 – 1943 годах воевала 16-я (с апреля 1943 года – 11-я гвардейская) армия под командованием генерала И.Х. Баграмяна. Этот поход принёс музею И.Х. Баграмяна новые экспонаты – артефакты, найденные на полях былых сражений, свидетельства очевидцев, незабываемые впечатления участников похода. Как отчёт о походе по «Пути героя» был составлен экспедиционный журнал, в музее появился новый раздел экспозиции: «Путь героя».

Весной 2019 года член Актива музея ученица кадетского 7к класса Вера Пронина заняла второе место в городском конкурсе учебно-исследовательских работ «Бессмертный полк» с работой, в которой прослеживалась судьба Афанасия Фирсова – сына полка 11-й гвардейской армии, чьим командующим был генерал И.Х. Баграмян. Материалы об Афанасии Фирсове также представлены в Мемориальном музее И.Х. Баграмяна.

Актив музея плодотворно сотрудничает с районным Советом ветеранов района «Нижегородский» Юго-Восточного административного округа города Москвы (председатель РСВ района «Нижегородский» - М.И. Клочков). На базе музея и на других площадках постоянно проводятся мероприятия, посвящённые знаменательным датам и событиям военной истории России и СССР, особенно событиям и датам, связанным с Великой Отечественной войной – Битва за Москву, прорыв и снятие блокады Ленинграда, Сталинградская битва, Битва на Курской дуге, освобождение Белоруссии. В День Защитника Отечества и День Победы школьники – члены Актива Музея И.Х. Баграмяна несут Вахту памяти у мемориалов воинам Красной Армии, расположенным в районе «Нижегородский»: Мемориал защитникам Москвы на улице Нижегородской и Мемориал – братское захоронение жителей и защитников Москвы, погибших во время Великой Отечественной войны, который находится на Рогожском кладбище.

Учащиеся – члены Актива Мемориального музея И.Х. Баграмяна участвуют в различных конкурсах и фестивалях исторической и военно-патриотической направленности. Так, в 2019 – 2020 учебном году, музей И.Х. Баграмяна (Актив музея – педагоги и школьники) участвовал и участвует в Смотре-конкурсе школьных музейных комплексов,

приуроченном в 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, в городском фестивале «Духовные скрепы Отечества», в конкурсе учебно-исследовательских и краеведческих работ «Отечество», в музейно-исторической викторине «Памятные даты и знаменательные события в истории России», городском конкурсе «Знатоки военной истории России», конкурсе «Школьный музей – новые возможности», конкурсе «Педагогическая инновация в школьном музее», метапредметная олимпиада «Не прервётся связь поколений», исторический конкурс «Человек и война. Моя нерассказанная история» (также приуроченном к 75-летию Победы), фестивале-конкурсе педагогического мастерства «Формула воспитания – 2020», конкурсе «Россия – моя история».

Члены актива Музея И.Х. Баграмяна посещают такие значимые для военной истории музеи, как Центральный музей Вооружённых сил, Музей Великой Отечественной войны на Поклонной горе, где также участвуют в самых разных мероприятиях – например в Музее Великой Отечественной войны учащиеся кадетского 7к класса – члены музейного актива провели «Исторический квест» по экспозиции музея.

Мемориальный музей И.Х. Баграмяна открыт для всех желающих его посетить. Записаться на экскурсию по музею можно на странице школьного музейного комплекса «Исторический кругозор» на сайте школы № 1222: [https://sch1222uv.mskobr.ru/info\\_add/shkol\\_nyj\\_muzej](https://sch1222uv.mskobr.ru/info_add/shkol_nyj_muzej). Здесь же содержится информация как о всём музейном комплексе школы № 1222, так и о каждом музее в отдельности, в частности, о Мемориальном музее И.Х. Баграмяна – сертификат музея, учётная карточка музея, организационные и нормативные документы, обильный фото- и видеоматериал, хроника музейных мероприятий. О деятельности Музея И.Х. Баграмяна более подробную информацию можно найти на специальной странице, посвящённой Мемориальному музею Маршала Советского Союза И.Х. Баграмяна: [https://sch1222uv.mskobr.ru/info\\_add/muzej\\_bagramyana\\_i\\_h](https://sch1222uv.mskobr.ru/info_add/muzej_bagramyana_i_h).

Добро пожаловать в Мемориальный музей Маршала Советского Союза И.Х. Баграмяна!

В.В. Корпачев,

руководитель школьного музейного комплекса «Исторический кругозор»  
ГБОУ города Москвы «Школа № 1222 имени Маршала Советского Союза  
И.Х. Баграмяна»